

香港委员呼吁

强化香港人民币离岸中心地位

本报记者 杜军玲

“强化香港作为人民币离岸中心的业务，可进一步确立香港的国际金融中心地位。”香港特别行政区全国政协委员蒋丽芸在接受本报记者采访时表示，香港在金融业方面存有较大的优势，是亚太区重要的国际金融中心，强化香港在国际上的金融联系，可协助国家金融业走出去，同时也协助香港金融业提升和发展。

对于如何强化香港人民币离岸中心地位，蒋丽芸提出了四条具体措施，这包括增加人民币在香港的流通、在香港发行以人民币定价的债券或股票；增加在香港发行债券，支持香港成为亚太地区的债务中心；支持香港成为一个区域性以致全球性的大型保险业中心；放宽内地居民来港投资的限制，支持香港成为亚太区的财富管理中心。

蒋丽芸的观点得到了多位香港委员的呼应和支持。

张华峰委员说，应扩大香港的人民币个人业务，比如允许内地个人购买一定限额的港股，既可以为内地居民提供新的投资渠道，又可以为港股市场注入新的力量。可以在香港交易所设立以人民币结算的港股专版，为持有人民币的内地居民开辟新的交易平台，带来投资的便利。对于粤港两地的金融合作，张华峰说，加大粤港两地贸易可以人民币结算的额度，同时将可以以人民币结算的政策扩大到其他行业，这可增加人民币在香港的流通量。随着两地交往的频繁，经济活动日趋活跃，人民币流入香港的势头有增无减，建议中央政府因势利导，考虑确立人民币在香港的法定地位。

朱莲芬委员则表示，随着国家实力的提升，人民币在周边地区已经成为结算货币，国际化步伐正在加大。香港作为国际金融中心，有健全的金融法律、金融管理人才和国际视野，不过若要成为人民币离岸中心，还需要增加人民币在香港的存量和流通量。她建议，中央放宽香港个人每日兑换人民币两万元的限额，放宽政策增加人民币投资产品，增加人民币贸易结算种类最终达至资本项目自由兑换。

对于香港委员们的建议，全国政协委员、央行副行长苏宁在接受采访时也呼应说，香港将逐步建立人民币离岸市场。香港金管局2月11日宣布“优化”人民币贸易结算安排，包括放宽境外企业在港发行人民币债券等一系列限制。苏宁说，这都有利于在香港逐步建立人民币离岸市场。